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海淀区高三年级第一学期期中练习参考答案及评分标准

物 理 2019.11

一、本题共 10小题，每小题 3分，共 30分。在每小题给出的四个选项中，有的小题只有一

个选项是符合题意的，有的小题有多个选项是符合题意的。全部选对的得 3分，选不全的得

2分，有选错或不答的得 0分。

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
答案 C B AC BC AD AB ABD C AD AC

二、本题共 2小题，共 15分。

11．（6分）0.1（0.10）……（2分） 0.30……（2分） 0.80……（2分）

12．（9分）（1）① C ………………（1分）

②
2 2

2

4π nm r
t

， mgr/h …………（2分）

③ B ……………………………………（2分）

（2）ABC………………………………（2分）

（3）设小球做半径为 r的圆周运动的周期为 T，此时小球距细线上端固定点的竖直高

度为 h，根据受力情况和向心力公式有 mgr/h=m4π2r/T2。可解得 2π hT
g

 。因半径变小，

绳长不变，h变大，故小球周期变大。……（2分）

三、本题包括 6小题，共 55分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。

只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。

说明：计算题提供的参考解答，不一定都是唯一正确的方法。对于那些与此解答方法不同的

正确解答，同样得分。

13．（8 分）（1）物体沿竖直方向所受合力为零，设地面对物体的支持力为 N，因此有
N+Fsinθ=mg

物体运动过程中所受摩擦力 f=μN=μ（mg-Fsinθ）…………………（1分）

根据牛顿第二定律，有 Fcosθ - f=ma…………………………………（1分）

解得：a=0.50m/s2 ……………………………………………………（1分）

（2）根据位移公式 x= 21
2
at ，解得

2xt
a

 =2.0s …………………（2分）

（3）物体由静止开始运动 4.0s的位移 x′= 21
2
at …………………（1分）

此过程中拉力 F所做的功 W=F x′cosθ……………………………（1分）

解得 W=64J………………………………………………………（1分）

14．（8分）（1）建筑材料所受支持力 N=mgcosθ
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所受滑动摩擦力 f=μN=μmgcosθ=40N………………………………（2分）

（2）取沿斜面向下为正方向，设建筑材料下滑的加速度为 a，根据牛顿第二定律

有 mgsinθ-f=ma……………………………………（1分）

设建筑材料下滑时间为 t，根据位移公式有 L= 21
2
at ………………（1分）

在下滑整个过程中重力的冲量大小 IG=mgt=200N•s ………………（1分）

（3）设建筑材料滑到斜面底端时的速度为 v，对于其下滑过程，根据动能定理有

mgL sinθ-μmgcosθ L= 21
2
mv ……………………………（1分）

解得 2 (sin cos )v gL     ………………………………………（1分）

因 v与 m无关，故改变 m，不能改变速度 v的大小。………………（1分）

15．（8分）（1）以水平向右为正方向，根据动量守恒定律有

 vmmvm 2102  ……………………………（1分）

解得 v=0.80m/s ……………………………………（1分）

（2）对于物块与木板相互作用的全过程，根据功能关系有

2 2
2 0 1 2 2

1 1 ( )
2 2
m v m m v m gL   …………………（2分）

解得 μ=0.10…………………………………………………………（1分）

（3）物块在木板上相对运动过程中所受滑动摩擦力

f=μm2g……………………………………………………………（1分）

对于物块在木板相对运动的过程，以水平向右为正方向，根据动量定理有

-ft=m2v- m2v0…………………………………………………（1分）

解得 t=1.2s………………………………………………………（1分）

16．（9分）（1）设小球质量为 m，对于从释放到轨道最低点的过程，根据动能定理，

有
21 0

2
mgh mv  …………………………………（1分）

解得： 2 2m/sv gh  ………………………………………………（1分）

（2）设小球到达 A点速度为 vA，根据动能定理：
21( 2 ) 0

2 Amg h R mv  

在 A点，设轨道对小球的压力为 N，根据牛顿第二定律：
2
AvN mg m
R

  ………………………………………………………（1分）

根据牛顿第三定律： N=F

联立上述三式可得：
2 5mgF h mg
R

  ………………………………（1分）

对比 F-h图像，根据斜率和截距关系，可得：

R=0.12m ………………………………………………………………（1分）
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m=0.02kg………………………………………………………………（1分）

（3）假设 h=h1时，小球恰好到达最高点 A，此时 F=0
由 F-h图像可得： h1=0.3m………………………………………（1分）

假设 h=h2时，小球恰好到达圆轨道圆心的右侧等高点，此过程根据动能定理：

2( ) 0 0mg h R   解得：h2=R=0.12m……………………………（1分）

综上，为使小球在运动过程中始终不脱离圆轨道，释放高度 h应满足：

h≤0.12m或者 h≥0.3m…………………………………………………（1分）

17. （10分）（1）设质量为m的物体在地球表面附近绕地球做匀速圆周运动，万有引

力提供向心力，根据牛顿第二定律，有：
2
1

2

mvGMm
R R

 ……（2分）

解得 1
GMv
R

 …………………………………………………………（1分）

（2）因为随着竖直上抛物体高度的升高，离地球越来越远，万有引力越来越小，重力

加 速 度 （ 或 引 力 场 强 度 ） 的 值 会 越 来 越

小。…………………………………（2分）

由于物体上升过程中做减速运动的加速度越来越小，

因此物体上升的最大高度应该大于做匀减速上升的高度，

即 物 体 上 升 的 最 大 高 度 应 该 大 于

R/2。………………………………………（1分）

（3）上升过程速度与加速度方向相反，所以速度不

断减小，上升过程中万有引力越来越小，加速度也越来

越小；下降过程速度与加速度方向相同，所以速度不断增大，下降过程中万有引力越来越大，

加速度也越来越大。……………………（2分）

如图 1所示。………………………………………………………（2分）

说明：物体运动到最高点时速度为 0，加速度不为 0，因此 v-t图像中间时刻的斜率不为 0。

18．（12 分）（1）①根据弹簧弹力与伸长量的

关 系 F=kx 可 得 F-x 图 像 如 图 2 所

示。…………………………………（1分）

图像与 x轴围成的面积代表弹簧弹力做功，如

图 3所示，由面积可知将弹簧拉伸 x的过程中，弹

簧 弹 力 所 做 的 功

W=- 21
2
kx ……………………………（1分）

根据功能关系可知，当弹簧被拉伸 x时，其弹性势能
2

p
1
2

E kx ……（1分）

v
v1

tO

图 1

-v1

图 2

x

F

O

图 3

x

F

O
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②因小滑块与弹簧组成的系统在运动过程中机械能守恒，

因此有
2 2
m 0

1 1
2 2
mv k x

可解得
2
m
2

0

mvk
x

  ………………………………………………………（2分）

（2）①对于小滑块由 P点出发向左运动的过程，假设其在最左端时，其距 O点的距离

为 l1，由功能关系得：  10
2
1

2
0 2

1
2
1 llmgklkl   …………（2分）

即： mgllk  )(
2
1

10

解得：
k
mgll 2

01  …………………………………………………（1分）

若小滑块速度为零而停不住，则应有：kl1>μmg…………………（1分）

将 l1代入得：l0>
3 mg
k


………………………………………………（1分）

②设小滑块速度为零时距 O点的距离为 l2，对其由 O点左侧最大位移处向右运动至速

度减为零的过程，由功能关系得：

 21
2

2
2
1 2

1
2
1 llmgklkl   ………………………………………（1分）

解得：
k
mgl

k
mgll  42

012 

所以滑块走过的总路程为 l 总= l0+2l1+l2=4l0 - 8
mg
k


………………（1分）
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自主招生在线创始于 2014 年，致力于提供自主招生、综合评价、三位一体、学科竞赛、新

高考生涯规划等政策资讯的服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（www.zizzs.com）

和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国

自主招生、综合评价领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注自主选拔在线官方微信号：zizzsw。

温馨提示：

全国重点中学 2019-2020 学年高三月考试题及参考答案（更新下载中），点击链接获得

http://www.zizzs.com/c/201910/39637.html
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